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ВСТУП 

 

 Актуальність дослідження. У сучасному суспільстві стрімко зростає 

кількість осіб з адиктивною поведінкою, пов'язаною з вживанням різних 

психоактивних речовин. Зростання та інтенсивність набирають соціально 

небезпечних масштабів як для суспільства, так і для самих осіб, які 

страждають на цю форму девіації. Це пояснюється з одного боку 

доступністю і легкістю придбання різних психоактивних речовин, а з іншого 

боку – невдоволенням реальним життям, уникненням вирішення проблем. 

Зловживання психоактивними речовинами, які змінюють психічну 

діяльність, є одним з найпоширеніших видів адиктивної поведінки. Клінічно 

це проявляється потягом до постійного прийму та в зростанні кількості 

вживаної речовини, внаслідок стійкої психічної і фізичної залежності від неї. 

Тому через масштабність даної проблеми збільшилася кількість центрів 

реабілітаційної допомоги адитивним особам. В даних центрах надають 

допомогу не тільки медико-біологічного характеру, але й психологічного та 

соціально-педагогічного.  

 Виділяють безліч видів залежностей, які мають спільну 

психофізіологічну природу. Серед них найбільш поширеними є алкогольна 

залежність, наркотична залежність, тютюнова залежність, ігрова залежність 

(азартні або комп’ютерні ігри), харчова залежність (РХП, булімія, анорексія), 

інформаційна залежність (телебачення або Інтернет). Рідше зустрічаються 

трудова залежність (трудоголізм), емоційна залежність (нерозділене кохання 

або надто сильна любов; несамостійність, гостра потреба в інших людях), 

оніоманія (шопінг), сексуальна залежність. Варто нагадати, що всі 

перераховані вище види залежності мають однакову природу і виникають під 

впливом комплексу багатьох чинників, а саме – біологічних, психологічних, 

соціальних і духовних, які в медичному середовищі іменуються 

«біопсихосоціальною моделлю». 
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 Різні аспекти залежної поведінки представлені в роботах вітчизняних і 

зарубіжних авторів, таких як Е. Берн, К. Штайнер, Е. Еріксон, Р. Мей, Р. 

Конор, В. Москаленко, А. Личко, Н. Сірота, Ц. Короленко, Н. Дмитрієва, Е. 

Змановська, В. Менелевич, Г. Старшенбаум, С. Дврояк, Г. Костенко та ін. 

Феномен соціальної адаптації дослідники вивчали з різних аспектів: уявлення 

про адаптацію, її закономірності та механізми в цілому досліджували Г. О. 

Балл, Ф. Б. Березін, В. П. Казначеєв, Ц. П. Короленко, А.А. Налчаджян; 

зокрема адаптацію як форму соціальної активності особистості вивчали В.А. 

Семиченко, О. Г. Солодухова; вивченням адаптивних характеристик 

особистості займалися А. А. Алдашева, Н. С. Кантоністова, Н. Г. Колизаєва, 

Т. В. Середа.  

 Наявність стримкого темпу зростання кількості людей з різними 

формами залежності у суспільстві і відсутність однозначного і адекватного 

наукового визначення особливостей реабілітаційного процесу цього 

складного феномена роблять обрану проблему дослідження однією з 

найбільш актуальних проблем сучасного світу та обумовило вибір теми 

нашого дослідження:  «Психологічні особливості реабілітації людей з 

різними формами залежності» 

 Мета дослідження: теоретично встановити та емпірично дослідити 

психологічні особливості реабілітації людей з різними формами залежності. 

 Відповідно до мети визначено такі завдання:  

1. На основі аналізу літературних джерел розкрити зміст понять 

«соціально-психологічна адаптація», «адиктивна поведінка». 

2. Емпірично дослідити психологічні особливості реабілітації людей з 

різними формами залежності. 

3. Виявити показники соціально-психологічної адаптації у адиктивних 

осіб на всіх етапах реабілітації.  

4. Встановити відмінності показників соціальної адаптації в 

адиктивних осіб у ході реабілітації. 

 



5 

 Об’єкт – процес реабілітації адиктивних людей.  

 Предмет – особливості соціально-психологічної реабілітації  

адиктивних осіб.  

 Відповідно до визначених завдань було застосовано такі методи 

дослідження: теоретичні – аналіз та систематизація вітчизняної та 

зарубіжної літератури з проблеми адиктивної поведінки та соціально-

психологічної адаптації; емпіричні методи: 1) Методика дослідження 

соціально–психологічної адаптації Роджерса–Даймонда; 2) Методика оцінки 

психічної активації, інтересу, емоційного тонусу, напруження та комфорту; 

3) Шкала самооцінки депресії Цунга; 4) 16-ти факторний особистісний 

опитувальник Кеттела; статистичні методи обробки даних. 

 Емпірична база дослідження: 32 особи з адиктивною поведінкою, що 

проходять реабілітацію в межах реабілітаційного центру «NewLife» (м. 

Хмельницький).   

 Наукова новизна одержаних результатів: 

 - подальшого розвитку отримали наукові психологічні знання, щодо 

адиктивної поведінки; 

 - уточнено інформацію щодо особливостей проведення психологічної 

реабілітації осіб з залежною поведінкою. 

 - розроблено практичні рекомендації щодо зниження впливу 

конфліктних ситуацій на деструктивну поведінку особистості.  

 Методологічною основою дослідження слугували принципи 

системного підходу в дослідженні особистості (Б.Г. Ананьєв, Б.Ф. Ломов, 

С.Д. Максименко, О.В. Скрипченко та ін.); особливості адиктивної поведінки 

людини (О.Б. Бовть, С.М. Єніколопов, Б. Крейхі, А.О. Реан, Е. Фромм, І.О. 

Фурманов та ін.). 

 Практичне значення: Отримані теоретичні та емпіричні матеріали з 

досліджуваної проблеми дозволить керівництву реабілітаційних центрів 

зробити акцент на шляхах розвитку адаптації нових клієнтів, застосувати 

нові методи для покращення впливу реабілітаційного процесу на 



6 

реабілітантів, для подальшого покращення самого змісту реабілітації. Також 

матеріали можуть бути використані в рамках викладання дотичних 

дисциплін у ЗВО та практичними психологами в ході здійснення ними 

професійної діяльності.  

  Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (80 найменувань) та 6 

додатків. Основний зміст кваліфікаційної роботи викладено на 66 сторінках, 

загальний обсяг складає 84 сторінки. Робота містить 9 таблиці, 4 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 1. Адиктивна поведінка – це різновид девіантної поведінки, яка 

характеризується непереборним бажанням переживати інтенсивні емоції, 

прагненням відійти від реальності, вирішити різноманітні психологічні 

проблеми за допомогою штучної зміни своєї свідомості внаслідок вживання 

деяких речовин або постійної фіксації уваги на певних видах діяльності. 

 Розвиток адиктивної поведінки відбувається в декілька етапів, а саме: 

перші проби («знайомство» з предметом адикції), адиктивний ритм 

(збільшення періодичності вживання), адиктивна поведінка (формується 

деструктивна залежна поведінкова звичка), заперечення (невизнання 

наявності залежності), катастрофа (деградація особистості).  

 Соціально-психологічна адаптація як феномен виникає при взаємодії 

двох систем: людини та суспільства і полягає в інтеграції особистості в 

соціум, у процесі якої відбувається формування самосвідомості й рольової 

поведінки, здатності до самоконтролю й адекватних зв'язків та стосунків. 

Соціально-психологічна адаптація особистості відбувається через 

пристосування людини до вимог суспільства та узгодження особистісних 

цінностей і переконань із суспільними нормами.  

 Механізмом соціальнопсихологічної адаптації вважається така 

послідовність: «потреби – актуалізація потреб – задоволення потреб – 

піднесення потреб». Загалом адаптаційний процес розвивається між 

актуалізованими і задоволеними потребами.  

 Суть і роль психологічної адаптації реабілітантів в процесі одужання 

полягає в пристосуванні клієнта до нових умов проживання в 

реабілітаційному центрі, до нового життя без предмету адикції, 

налагодження соціальних контактів з іншими учасниками програми 

одужання, вироблення мотивації досягнення для подолання залежності, 

засвоєння нових навичок та компетенцій. 
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 2. Для вивчення динаміки соціально-психологічної адаптації у 

адиктивних осіб в умовах реабілітаційного центру було залучено 32 людини з 

двох київських центрів адиктології. На початковому етапі реабілітації у 

респондентів було виявлено підвищений інтерес та емоційний тонус, 

психічна активація була виражена посередньо, а також більшість 

респондентів відчували певну напруженість та дискомфорт.  

 19% досліджуваних мали легку депресію. Рівень адаптованості 

реабілітантів складав в середньому 62%, самоприйняття було на достатньо 

високому рівні, емоційний дискомфорт проявлявся в деяких ситуаціях. 

Рівень ескапізму свідчить про схильність більшості респондентів втікати 

буденної від реальності. Також при первинному тестуванні більшість 

респондентів виявилися доволі замкнутими, не готовими до відкритого 

спілкування.  

 3. Після завершення першого етапу реабілітації, що триває 3 місяці, ми 

змогли спостерігати певні зміни за деякими показниками. За три місяці 

проходження реабілітації, у респондентів підвищився рівень психічної 

активації, що проявляється в особистісній активності та бажанні до змін. 

Також досліджувані стали почувати себе комфортніше, в них зменшилася 

напруга, вони стали більше йти на контакт та працювати в групі.  

 Окрім того, зменшилася кількість респондентів, що мали легку 

депресію, в них покращився емоційний стан, вони стали більш активні та 

відкриті. Також ми можемо спостерігати динаміку за конкретним показником 

адаптації: досліджувані мають покращення в пристосуванні до умов життя в 

центрі, почали засвоювати певні норми та порядки даного мікросередовища, 

в них зменшився дискомфорт.  

 4. Під час порівняння отриманих результатів, нами було виявлено 

статистично значиму динаміку за такими показниками, як психічна 

активація, емоційний комфорт, адаптація, інтернальність та ескапізм, а також 

фактор відкритості. Всі ці показники мають позитивну динаміку, за три 

місяці реабілітаційної програми вони всі підвищилися, що свідчить про 
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позитивне пристосування реабілітантів до умов центру, про їх налагодження 

контактів як один з одним, так і з персоналом. Також спостерігається активна 

робота респондентів над своїм психічним станом, мотиваційною та 

емоційною сферами. Рівень напруги, навпаки, за цей період статистично 

значимо зменшився, що також свідчить про позитивні зміни у процесі 

проходження реабілітації.  

 Динаміці даних процесів сприяють такі фактори, як групова та 

індивідуальна робота з психологами, організація побуту та дозвілля для 

реабілітантів, та цілодобова підтримка консультантів центру. Завдяки 

психологічній програмі досліджувані почали усвідомлювати свої проблеми 

та вчитися брати відповідальність за свої дії на себе, пов’язувати їх зі своїми 

особливостями та вчинками, покращили свої комунікативні навички, стали 

більш відкриті до спілкування в умовах реабілітаційного центру. 

 Перспективними напрямками нашого дослідження можуть стати 

розробки практичного інструментарію щодо зниження частоти виникнення 

адиктивної поведінки у різних соціальних колах. 
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